

ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO DE SEGURANÇA

Data: 05/04/2023

Aos Cinco dias do mês de abril de dois mil de vinte e três (2023), no Plenário da Câmara Municipal de Cacheiro de Itapemirim, foi realizada a Reunião ordinária mensal do Conselho Municipal de Segurança, estando presentes: **Presidente:** Ruy Guedes Barbosa Júnior. **Membros:** Sebastião de Oliveira Almeida Suplente Sec. de segurança, Paola Zanon Pereira membro Titular, Vagner Leandro dos Santos Membro Suplente representantes da SEMES. José Carlos Gualberto da Conceição - SEMDES, Igor Soares dos Santos – SEMURB, Sargento Welton Silva, suplente da Polícia Militar, Marcelo de Mello Oliveira - Guarda Municipal, Homero Ferreira da Silva Júnior, OAB, Giovana Carrozzino Weneck, Direito Humanos, Gilianderson Ribeiro Thiengo, Diocese, Ricardo Singui Cade, organizações Patronais e serviço, Ronaldo Pinheiro Azevedo, organizações Sindicais, Geovane Roberto Santos, Combate ao Racismo e promoção da Igualdade, Noemi Nantes Borges Defesa dos direitos das Mulheres, Sebastião Soares Vieira Filho, Fammopoci. O Presente da boas vindas e diz que esta reassumindo o Conselho, pois esta de volta como Secretário de Segurança e Trânsito e agradece o Tem. Cel. Daros que o antecedeu no Conselho, e que independentemente da gestão a Prefeitura deve ouvir as agencias de segurança e a sociedade civil em suas demandas. Dando inicio a reunião, pergunta aos conselheiros se têm alguma pauta. O Conselheiro Sebastião Soares fala da Patrulha Rural que já havia sido colocado em pauta ano passado e também das Câmeras de seguranças nos distritos. José Carlos Gualberto coloca como pauta a situação dos moradores de rua e dos usuários de entorpecentes que estão infiltrados, fingindo ser moradores de rua. Agradece a Guarda Municipal o apoio que tem dado ao Centro POP. Dando continuidade o Presidente solicita as agencias de segurança a prestarem conta dos trabalhos realizados e passa a palavra Sargento Welton Silva, que explica que a estatística ainda não foi concluída e que passara os dados no grupo do conselho assim que finalizar. Presidente fala da importância desses dados e passa a palavra ao PC Mauro Santos que também fala que inda não concluiu a estatística e que vai colocar no grupo do conselho. O Presidente reafirma a importância desses dados aos conselheiros. O CGM Marcelo, diz que até 15 de março a Gurda teve 79 ocorrências. Estatística da patrulha escolar Preventiva gerando BU, que fica com Polícia Civil e BA no Ciodes. A Guarda trabalha com policiamento preventivo, por isso não temos o levantamento, mas se for



necessário pode fazer o levantamento junto a policia civil. Presidente mas uma vez solicita que na próxima reunião os dados sejam levados. Mesmo sem dados, abre para pergunta dos conselheiros. Como não houve perguntas, segue com as pautas sugeridas pelos conselheiros. Primeiro ponto sobre a pauta sugerida pelo conselheiro Sebastião, dizendo que por parte da Prefeitura não tem como ter atendimento exclusivo, mas que tem feito ações permanentes nos distritos e que ontem a noite a Guarda estava em Coutinho trabalhando na escala, que funciona de dia, tarde e noite, e neste momento ainda condições não tem pra ter patrulha em todos os lugares. O conselheiro Sargento Welton Silva, diz que a Policia Militar entende a necessidade mas assim como a Guarda Municipal infelizmente não tem quantitativo de militares para atender a demanda e que também trabalha com escala especiais e operações. Tem uma viatura que atende a região de Coutinho 24h, mas que a região é muito grande. A demanda urbana é muito grande e as regiões do interior fica um pouco a desejar. Diz que a Policia Militar tem uma viatura fixa em Castelo e implementa ações de trânsito junto com a Força Tática em Vargem Alta e Cachoeiro para suprir as necessidades e dar suporte nesses locais. O Conselheiro Marcelo diz que a Guarda Municipal tem trabalhado nas escala e que nessa noite foi feito, Coutinho, São Joaquim e Pacotuba. Diz ainda que quando a patrulha faz a ronda nas escolas faz também o distrito todo. O Conselheiro Sebastião cobra mais a presença da Patrulha dizendo que os meliantes aumentam com a ausência da policia. Cobra também o patrulhamento nas regiões de Campos Elísios e entorno. Presidente diz que é dever da comunidade cobrar e dever do poder público ouvir as demandas e fazer o melhor para atender a comunidade. Cachoeiro tem uma extensão de mais de 800km² de extensão e boa parte fica na área rural. Essa demanda já foi levada ao Prefeito e estamos aguardando o concurso da Guarda Municipal. O Conselheiro Sargento Welton, diz que abril inicia a época da colheita é que a policia militar dará atenção a regiões de Castelo e Vargem e o presidente solicita para não esquecer de incluir Cachoeiro de Itapemirim nesse cronograma, pois o município tem muitos cafeicultores. O Conselheiro Homero Ferreira diz que o plano de cargo e salários da guarda foi muito bem vindo e que o Prefeito assinou contrato com a Sebaspe em 2022 e pergunta se tem data prevista para o concurso da guarda Municipal é o presidente diz que esta aguardando a homologação até setembro e que o prefeito tem intenção de fechar isso até final 2024. O concurso homologado tem a fase do curso que é a 5ª etapa do concurso e também estamos trabalhando isso para que quando os guardas forem aprovados possa ir para a academia e poder entregar os guardas a comunidade. Homero pergunta sobre o quantitativo de



vagas e o Presidente diz que isso tem sido estudado para não extrapolar o teto de gastos. Mas tem expectativas que o prefeito atenda o pleito. Diz que a guarda precisa ser oxigenada com uma garotada mais nova. A guarda tem um trabalho específico dentro da segurança e que se cada agência fizer seu papel dentro da precursão policial tem uma condição de entregar a sociedade um trabalho de qualidade e que além da precursão policial tem a outra que é a prevenção primária, que tem que atacar a educação fortemente, pois esse é o maior legado que se pode deixar. Uma educação de qualidade de tempo integral proporcionando um ciclo virtuoso para nossos jovens.

O conselheiro Marcelo fala da apreensão de veículo em Itaoca com as características adulteradas. O Conselheiro Dr. Mauro diz que a polícia civil não trabalha com preventivo, mas que dentro da delegacia patrimonial tem um núcleo que atende as ocorrências rurais e juntamente o sindicato rural mantém um grupo de whatsapp, e o Dr. Rafael designa os policiais para esses atendimentos. O Presidente agradece pela informação e fala que as ocorrências patrimoniais são infinitamente maiores que as de crimes contra pessoas e é uma satisfação saber que dentro da delegacia mantêm esse núcleo para dar atenção as ocorrências do interior e isso nos ajuda a entregar um melhor resultado a população. Quanto ao tráfico de entorpecentes o trabalho é mais demorado e é esse que vai surtir o efeito, até porque o Dr. Homero pode ajudar, não se pode se quer conduzir uma pessoa que é pego com uma quantidade pequena de entorpecentes para uso, porque a legislação não permite. A polícia civil e a polícia militar tem feito um trabalho de combate ao crime e recentemente foi descoberto uma casa no Bairro Jardim Itapemirim e foi apreendido 19 armas de fogo e uma grande quantidade de entorpecentes que estava abastecendo a cidade. Dr. Homero fala da Lei 10343 art. 23 A, que trata da internação compulsória. Dependendo do estado que a pessoa se encontra um médico poderá encaminhar a internação. Presidente volta a pauta no quesito da Câmaras de video monitoramento e diz a empresa ainda não entregou o serviço todo. Na Beira Rio, e em Itaoca já estão instaladas as câmeras e passa a palavra ao Cap. Almeida que fala que o serviço esta em processo de finalização. No parque urbano 50% delas já foram instaladas, e 45 pontos ainda não foi ligado a energia por questões técnicas, que estão sendo tratadas com os órgãos competentes. Diz que nas Rod. Estaduais e Federais necessitam do DER para fazer as alterações e finalizar. No Zumbi e Novo Parque precisa da retirada de 2 postes. O presidente diz que esta em contato com a empresa para entregar as câmeras que estiverem prontas pois o videomonitoramento é uma ferramenta importante no combate a



criminalidade. Até que o centro de segurança na Ilha da Luz não fique pronto, de forma provisória irá funcionar no Centro de Administrativo no prédio da SEMAD. As imagens poderão ser guardadas por 60 dias e também poderá ser feito o backup das imagens pra arquivo, que poderá ser usada a qualquer tempo pela policia. Tem também a integração do cerco estadual com 75 câmeras em funcionamento. Foi publicado o termo de cooperação técnica a Polícia Rodoviária para ajudar nessas ações. A conselheira Moemi fala da internação compulsória e diz que o conselho formalizou um grupo de trabalho para ver a questão das pessoas em situação de rua, mas que acabou não indo pra frente e agora poderia ser retomado e iniciar esse trabalho. O Conselheiro Dr. Homero diz que antigamente somente o Juiz podia dar encaminhamento para internação, mas que hoje um médico pode fazer isso, mas precisa verificar vários pontos para poder trabalhar esse assunto. O Conselheiro Igor sugere o auto falante no sistema de video monitoramento e o presidente afirma que o sistema já prevê isso e também o botão do pânico. O presidente pergunta aos conselheiros quem se voluntaria ao grupo de trabalho e a Conselheira Giovana se coloca a disposição, mas que para isso é necessário também estudar a Lei da psiquiatria pois não podemos considerar todo morador de rua um perigo para a sociedade e o Dr. Homero fala que tanto a Lei 10343 art. 23A quanto a Lei 10216/2001 tem como objetivo proteger a pessoa humana. O presidente lembra do caso da Sra. Elizabete que morava na rua e ficava atrás do posto Nogueira, que foi resgatada aceitou o tratamento, conheceu um companheiro no abrigo e hoje tem uma vida digna. O presidente sugere que o representante da secretaria de ação social participe do grupo pois a colaboração da secretaria será muito importante no andamento do trabalho do grupo. Gilianderson diz que a secretaria tem um fluxo de atendimento a população. José Carlos diz que o debate é interessante e diz que pode trazer os números de atendimento na próxima reunião. Fala que a Secretaria de saúde atende toda semana na Praça de Fátima é necessário ver os motivos que essas pessoas estão na rua e que é preciso separar quem é morador de quem é do tráfego que ameaçam os moradores. O Centro POP esta sempre pedindo ajuda nessa situação. O Centro Pop atende essas pessoas todo dia. Se algum cidadão ver alguém em situação de vulnerabilidade pode encaminhar direto ao Centro POP. Hoje a secretaria trabalha para resgatar o vínculo familiar e quando é usuário de drogas os servidores são ameaçados. A poucos dias um esfaqueou ouro próximo ao River grisl. Paralelamente a situação dos moradores de rua temos também a população do tráfego que cresce a cada dia. O município não pode simplesmente abordar e prender as pessoas. O prefeito de Vila Velha através de Decreto determinou a retirada dos catadores



da rua e isso criou um debate lá. As Agentes sociais da secretaria faz um trabalho diuturnamente com essa população de rua. Noemi fala que o objetivo é cuidar das pessoas e não simplesmente extirpá-las da rua. Noemi diz que sua Igreja, abre as portas toda quinta feira e atende com banho solidário. Sempre com atendimento de muita conversa com as pessoas. Por isso essa questão da internação compulsória, com o objetivo de ajudar a pessoa sair da rua e retomar sua vida social. Com esse projeto a quando pode e a pessoa aceita encaminha para internação em clinica na Serra. Na verdade é um olhar mais humanizado a essas pessoas. Presidente diz que crime de ameaça só pode ser representado pelo art, 147 código penal e só procede mediante representação. Muitas vezes a pessoas vitima da ameaça não quer representar e ai o policial não tem o que fazer. Muitas vezes quando a polícia chega a pessoas ameaçada não mais esta ou não quer mais representar por medo.

A abordagem precisa ser justificada e fundamentada. Esse grupo de trabalho precisa trazer a previsão de onde encaminhar as pessoas. O Conselheiro Igor fala da retomada da clinica Santa Isabel, mas o presidente diz que será particular, e aproveitando que Igor trabalha na Secretaria de urbanismo ver as questões dos espaços públicos. Igor dá como exemplo a situação da praça ao lado da Ponte Municipal que após a reforma os usuários d drogas já não ficam lá. O Presidente pergunta se algum Conselheiro tem alguma outra coisa a dizer e diz que a secretaria tem feito um trabalho no Conselho Comunitário de Segurança onde será criado nas 9 Conselhos nas regiões de Cachoeiro no intuito da comunidade participar da construção de uma melhor segurança a todos.

Agradece a participação e deseja uma feliz páscoa a todos.

Nada mais a tratar, foi dado por encerrado os trabalhos às 10h:48 minutos. Ata lavrada e assinada por mim, pelo Presidente e todos os Conselheiros presentes.

Ana Dalva Pancine de Albuquerque Secretária Executiva	SEMDES Igor Soares dos Santos	Diocese de Cachoeiro Ricardo Singui Cade
Ruy Guedes Barbosa Júnior Presidente/CMS-CI	SEMURB Sargento Welton Silva	Organizações Patronais e serviços Ronaldo Pinheiro Azevedo
Sebastião de Oliveira Almeida Sec. de segurança	Polícia Militar Marcelo de Mello Oliveira	Organizações Sindicais Geovane Roberto Santos
Paola Zanon Pereira SEME	Guarda Municipal Homero Ferreira da Silva Júnior	Combate ao Racismo e promoção da Igualdade Noemi Nantes Borges
Vagner Leandro dos Santos SEME	OAB Giovana Carrozzino Weneck	Defesa dos direitos das Mulheres Sebastião Soares Vieira Filho
José Carlos Gualberto da Conceição	Direito Humanos Gilianderson Ribeiro Thiengo	Fammopoci





Autenticar documento em <https://processos.cachoeiro.es.gov.br/autenticidade>
com o identificador 3700310030003700340037003A00540052004100, Documento assinado digitalmente conforme MP
n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves Públicas Brasileira - ICP-Brasil.

